
关于《充分发挥安全生产责任
保险功能作用  助力北京市安全生产治本
攻坚三年行动的通知》起草说明

为深入贯彻落实应急管理部办公厅、国家金融监管总局办公厅通知精神，充分发挥安全生产责任保险（以下简称安责险）作用和保险机构参与风险评估管控、事故预防功能，提升安全生产治本攻坚行动质效，北京市应急管理局联合国家金融监管总局北京监管局研究起草了《关于充分发挥安全生产责任保险功能作用  助力北京市安全生产治本攻坚三年行动的通知》（以下简称《通知》）。有关情况如下：
一、起草背景
2024年10月22日，应急管理部办公厅、国家金融监管总局办公厅联合印发《关于充分发挥安责险功能作用  助力安全生产治本攻坚三年行动的通知》，从加强组织推动、集中力量排查重大事故隐患、强化安责险事前预防功能、加大事故预防服务费用投入、强化监督管理和支持保障等五个方面，对安责险助力治本攻坚三年行动提出了明确要求。北京市深入落实国家通知要求，紧密结合本市治本攻坚三年行动方案，对相关内容进行了进一步细化完善，会同国家金融监管总局北京监管局研究拟制了《通知》（征求意见稿）。
二、主要内容
《通知》共五部分，其中：
第一部分，加强组织推动，全面助力安全生产治本攻坚行动。重点强调了发挥安责险助力安全生产治本攻坚三年行动的重要意义，结合北京市治本攻坚和秋冬季安全生产排查整治工作实际，对各区应急管理部门推动安责险工作提出了要求。特别是对高危行业领域应投保安责险、鼓励其他行业领域投保安责险作了进一步明确。
第二部分，聚焦重点领域，持续强化事故预防服务。《通知》明确市应急管理部门和金融监管部门将支持引导生产经营单位、保险机构和第三方机构建立三方合作机制，并发挥三方合作机制作用，聚焦重点领域开展工作，协助推动落实兜底措施。同时，要加强安全生产宣传教育培训，开展应急救援演练，提升公众逃生避险意识和能力。在此基础上，要求保险机构利用费率浮动机制,鼓励企业加强安全生产标准化系统性管理，推动形成长效机制。
第三部分，紧盯关键环节，集中力量开展隐患排查。《通知》要求建立完善风险分析研判和结果应用机制，把隐患排查作为降低事故风险的重中之重，分类施策开展服务。要重视发挥“企安安”系统功能，由各区应急管理部门支持保险公司开展数据分析比对，形成发现隐患、督促整改、“回头看”全流程事故隐患闭环管理机制。保险机构要委托具有相应专业资质或能力的安全生产技术机构开展服务，切实提升服务标准化、专业化水平。
第四部分，完善制度机制，规范管理和使用事故预防费用。《通知》要求保险机构加强事故预防服务团队和专业能力建设，依据合同约定开展工作，并对高危行业、领域按照不高于安责险实际收取保费的21%比例投入事故预防服务。同时，明确事故预防服务费用应当专门用于投保单位的事故预防及相关技术支持工作，不得随意扩大使用范围，不得通过事故预防服务套取费用或从事其他违法违规行为。为防止市场不正当竞争，按照国家有关政策要求，北京保险行业协会要发挥行业自律机制功能，统一辖内理赔服务标准及流程，督促规范开展市场服务。
[bookmark: _GoBack]第五部分，强化监督指导，全力推动各项措施落地见效。《通知》要求市区应急管理部门和金融监管部门加强协作配合，深化数据信息共享，按照职责加强监督指导及使用监测，指导北京保险行业协会制定行业领域安责险纯风险损失率，推动形成工作合力。同时，各区应急管理部门要利用信息手段开展安全事故隐患智能识别技术应用，加强对保险机构助力治本攻坚行动情况的工作督导和鼓励引导，发挥好典型示范作用。各保险机构要建立安责险快速理赔机制，做到应赔尽赔、能赔快赔。要主动营造公平竞争的市场环境，禁止出现限制市场竞争、不正当竞争，以及保险公司不落实事故预防服务要求、投入不足等行为。
三、下步安排
拟将《通知》在局外网向社会公开征求意见，时间1个月。尔后根据征求意见情况修改完善后提交局务会专题审议，并经法审后，联合国家金融监管总局北京监管局印发执行。
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