《北京市危险化学品禁止、限制、控制措施（试行）（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
[bookmark: _GoBack]2022年8月1日起施行的《北京市安全生产条例》第四十七条第一款规定“市应急管理部门会同市发展改革、经济和信息化、公安、交通、生态环境、规划和自然资源等部门，根据国家有关规定和本市危险化学品管理的需要，制定本市危险化学品禁止、限制、控制措施，报市人民政府批准后，向社会公布。”；《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见>的通知》《国务院办公厅关于印发<危险化学品安全综合治理方案>的通知》等文件也对制定并严格落实危险化学品“禁限控”目录提出明确要求。为深入贯彻国家和本市关于全面加强危险化学品安全生产工作的有关决策部署和工作要求，认真落实首都城市战略定位，体现首都特色、首善标准，切实加强我市危险化学品安全管理，精准防控危险化学品安全风险，促进首都经济社会高质量发展，依据《中华人民共和国安全生产法》《危险化学品安全管理条例》《北京市安全生产条例》等有关法律法规和标准规范，结合工作实际，制定《北京市危险化学品禁止、限制、控制措施（试行）》（以下简称《措施》）。
二、起草依据
主要依据是：《中华人民共和国安全生产法》《危险化学品安全管理条例》《北京市安全生产条例》《危险货物道路运输安全管理办法》《北京市生产经营单位安全生产主体责任规定》《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见>的通知》《国务院办公厅关于印发<危险化学品安全综合治理方案>的通知》《国务院安委会关于印发<全国安全生产专项整治三年行动计划>的通知》《特别管控危险化学品目录（第一版）》《应急管理部关于印发<“十四五”危险化学品安全生产规划方案>的通知》《中共北京市委办公厅 北京市人民政府办公厅印发<关于全面加强危险化学品安全生产工作的实施意见>的通知》《北京市人民政府办公厅关于印发市发展改革委等部门制定的<北京市新增产业的禁止和限制目录（2022年版）>的通知》《北京市安全生产委员会关于印发<北京市危险化学品安全风险集中治理实施方案>的通知》等国家和本市法律法规、标准规范和重要政策文件。
三、起草过程及主要内容
[bookmark: _Hlk126165566]市应急局成立工作专班，结合首都功能特点和危险化学品监管工作实际，认真梳理制定依据，深入开展走访调研，广泛征求相关部门和专家意见，充分借鉴外省市经验做法，同步推进社会稳定风险评估，形成了《措施》征求意见稿。《措施》共6个部分，包括总则、禁止措施、限制措施、控制措施、附则和附件。
（一）总则。为整体概述，包括适用范围、制定原则、制定目的、项目建设、主体责任、监管（管理）职责、信用管理、特殊渠道、调整机制等九项内容。
[bookmark: _Hlk126176200]（二）禁止措施。根据本市危险化学品管理实际，制定《北京市危险化学品禁止目录》，所列危险化学品共计246种，在本市行政区域内禁止生产、储存、使用、经营和运输（含过境运输）。确需使用且符合首都功能定位和产业发展需求的，只能以符合要求的化学试剂包装和气瓶气体形式使用和运输。国家和北京市另有规定的，从其规定。
[bookmark: _Hlk127360391]（三）限制措施。根据本市危险化学品管理实际，制定《北京市危险化学品限制目录》，所列危险化学品共计8种。在本市首都功能核心区和城市副中心区域，只允许列入限制目录的8种危险化学品在限定行业领域使用，并以特定方式运输。未列入《限制目录》的其他危险化学品（已列入《禁止目录》除外），可以符合要求的化学试剂包装和气瓶气体形式使用，并只可通过厢式货车运输。首都功能核心区和城市副中心区域内的危化品使用单位，应将危化品相关信息向有关部门报告。
（四）控制措施。本市行政区域内生产、储存、使用、经营、运输和废弃处置危险化学品的单位均执行控制措施。要严格遵守项目建设“三同时”制度，严格落实危险化学品储存、使用和运输的相关法律规、标准规范和工作要求。涉及“两重点一重大”生产装置和储存设施的企业，要按照要求开展风险辨识分析，相关从业人员应具备相应专业学历资质。强化危险化学品安全管理数字化、信息化、智能化建设，鼓励积极开展技术革新和产业转型，加快新材料应用和新技术、新装备研发，减少重大危险源数量。
（五）附则和附件。附则明确了不适用范围，包括城镇燃气、民用爆炸物品以及用于国防、军工的危险化学品的安全管理。明确了学校、医院、科研院所等单位参照执行《措施》。对危险化学品及符合要求的化学试剂包装和气瓶气体形式进行了解释说明。附件是《北京市危险化学品禁止目录》和《北京市危险化学品限制目录》的具体内容。
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