《北京市应急管理行政处罚裁量权基准（2025年版）》
修订说明
一、修订背景
2024年11月，应急管理部印发了《应急管理行政处罚裁量权基准》（应急〔2024〕90号），随后北京市应急管理局下发了《关于做好应急管理行政处罚裁量权基准适用工作的通知》（京应急通〔2024〕242号），为确保北京市应急管理全系统有关行政处罚裁量权基准一致，明确优先适用《应急管理行政处罚裁量权基准》的规定，该基准没有规定的，再适用《北京市安全生产行政处罚裁量权基准》（京应急规文〔2024〕1号）。
《应急管理行政处罚裁量权基准》（应急〔2024〕90号）对违反《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《生产安全事故应急条例》《危险化学品安全管理条例》《生产安全事故罚款处罚规定》《安全生产违法行为行政处罚办法》等法律、行政法规、部门规章的违法行为实施行政处罚所涉及的“罚款”进行了裁量，原《北京市安全生产行政处罚裁量权基准》依据前述法律、行政法规、部门规章等设置的行政处罚“罚款”裁量权基准均已包含其中，在已明确优先适用《应急管理行政处罚裁量权基准》（应急〔2024〕90号）的情况下，我市应急管理行政处罚裁量权基准无需再保留该些裁量权基准，但《应急管理行政处罚裁量权基准》（应急〔2024〕90号）未涉及的依据北京市地方性法规和地方政府规章实施“罚款”行政处罚的，尚需进行裁量；另依北京市规范基层行政执法专项治理活动反馈意见，部分罚款的裁量幅度较大，有必要进一步细化裁量情节和裁量阶次。
二、修订内容
本次修订，参照《应急管理行政处罚裁量权基准》（应急〔2024〕90号），将《北京市安全生产行政处罚裁量权基准》名称调整为《北京市应急管理行政处罚裁量权基准》，其原有违法行为的裁量权基准凡在《应急管理行政处罚裁量权基准》（应急〔2024〕90号）中已有所规定的，均不再保留，统一做删除处理，仅保留依北京市地方性法规、地方政府规章实施行政处罚的裁量权基准；同时，为体现裁量权基准的整体性，亦为方便使用，特将现行适用的《北京市应急管理轻微违法行为不予行政处罚事项清单》在《北京市应急管理行政处罚裁量权基准》中进行了列明。
修订后的《北京市应急管理行政处罚裁量权基准》共有三章内容，第一章为总则，第二章为违法行为裁量权基准，第三章为北京市应急管理轻微违法行为不予行政处罚事项清单。
有关总则的调整共涉及五条内容，修改完善四条、删除一条。修改完善时明确“本《基准》适用于依据北京市地方性法规、地方政府规章对本市应急管理违法行为进行行政处罚的裁量；本《基准》未涉及的应急管理违法行为的行政处罚裁量适用应急管理部印发的《应急管理行政处罚裁量权基准》（应急[2024]90号）”。
第二章“违法行为裁量权基准”共涉及五部北京市地方性法规、地方政府规章，分别是《北京市安全生产条例》《北京市燃气管理条例》《北京市生产安全事故报告和调查处理办法》《北京市生产安全事故隐患排查治理办法》《北京市生产经营单位安全生产主体责任规定》。对照《北京市应急管理局行政处罚权力清单》依前述规定所设置的行政处罚职权，在原有裁量权基础上，共计调整裁量权基准16项，其中完善细化裁量权基准14项，删除1项，新增1项。
在第三章“北京市应急管理轻微违法行为不予行政处罚事项清单”中，将《北京市应急管理关于印发〈北京市应急管理轻微违法行为依法不予行政处罚的事项清单〉的通知》（京应急规文〔2023〕2号）中所附《北京市应急管理轻微违法行为不予行政处罚事项清单》进行了列明，同时结合前述通知内容，将清单所涉不予处罚的适用条件、例外情形、用语含义等事项进行了明确。
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